
شرایط حریم خصوصی - 

نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: شیمی یازدهم فصل اول ) تشریحی(

تاریخ آزمون:

زمان برگزاری: 90 دقیقه

سيد بهروز پرتوي

 نام
سوخت 

گرمای آزاد‌شده

 

 مقدار گاز کربن‌دی‌اکسید تولید‌شده به‌ازای هر کیلوژول

 
 بنزین 

 زغال‌سنگ 

با‌ توجه به جدول زیر به پرسش‌ها پاسخ دهید.آ( اگر  گرم بنزین بسوزد؛ چند کیلوژول گرما آزاد می‌شود؟   1

ب( با سوختن کامل  گرم بنزین، چند گرم گاز
کربن‌دی‌اکسید تولید می‌شود؟

پ( اگر در اثر سوختن کامل مقداری زغال‌سنگ، 
گرم گاز کربن‌دی‌اکسید تولید شده باشد؛ چند گرم

زغال‌سنگ سوزانده شده است؟

(kJ/g)(g/kJ)

۴۸۰٫۰۶۵

۳۰۰٫۱۰۴

۱۰

۱۰

۸۰

آلکن‌ها، واکنش‌‌پذیری .................. نسبت به آلکان‌ها دارند؛ زیرا در ساختار آنها، دو اتم کربن به .................. اتم دیگر متصل بوده و ازاین‌رو   2
.................. هستند.

  گرم نقره نیترات ناخالص با  گرم محلول  جرمی کلسیم برمید به‌طور کامل واکنش می‌دهد؛ به‌طوری که به‌جز ناخالصی‌های نقره 3
نیترات چیزی از واکنش‌دهنده‌های واکنش باقی نمی‌ماند. درصد خلوص نقره نیترات چقدر است؟

۸۵۳۰۰۱۰%

(Ag = ۱۰۸ , Br = ۸۰ , Ca = ۴۰ , O = ۱۶ , N = ۱۴ : g ⋅ mo )l−۱

۲AgN (s) + CaB (aq) → ۲AgBr(s) + Ca (aq)O۳ r۲ (N )O۳ ۲

 گرم فلز آلومینیم با درصد خلوص  با محلول هیدروکلریک اسید، چند لیتر گاز هیدروژن در شرایط  ایجاد می‌شود؟ ) از واکنش    4

      )

۵۴۸۰STP

Al = ۲۷g ⋅ mol−۱

۲Al(s) + ۶HCl(aq) → ۲AlC (aq) + ۳ (g)l۳ H۲

مقدار کافی فلز مس را به  میلی‌لیتر محلول  مول بر لیتر نیتریک اسید داغ افزوده‌ایم.  لیتر گاز نیتروژن دی‌اکسید در شرایط    5
تولید شده است. بازده درصدی واکنش را محاسبه کنید.

‌

۵۰۰۱٫۵۶٫۵STP

Cu(s) + ۴HN (aq) → Cu(N (aq) + ۲N (g) + ۲ O(l)O۳ O۳)۲ O۲ H۲

چند هیدروکربن با فرمول مولکولی  دارای دو شاخۀ فرعی متیل هستند؟ آنها را رسم کرده و نام‌گذاری کنید.   6C۷H۱۶

، خصلت نافلزی کدام‌‌یک بیشتر است؟ اگر تفاوت شمار پروتون‌ها و نوترون‌ها در اتم عنصر  برابر  باشد، بین دو عنصر  و    7M۳۵۱M۳۵N۳۵

جدول زیر را کامل کنید و توضیح دهید که بین شمار لایه‌های الکترونی با شعاع اتم چه رابطه‌ای وجود دارد؟   8

K۱۹Na۱۱Li۳نماد شیمیایی عنصر

آرایش الکترونی فشرده

نماد آخرین زیرلایه

تعداد لایه‌های الکترونی در اتم

(pm)شعاع اتمی۲۳۱۱۸۶۱۵۲

جرم مولی یک آلکان برابر با  گرم بر مول است.        9

الف( فرمول مولکولی این آلکان را تعیین کنید. 
ب( نسبت شمار اتم‌های هیدروژن به شمار اتم‌های کربن را بنویسید.

۵۸

(H = ۱ , C = ۱۲ : g ⋅ mo )l−۱

 را ایجاد کند؟ کدام‌یک از عنصرهای زیر می‌تواند یون پایدار تک‌اتمی مشابه یون پایدار عنصر    10Mg

P ، Ge ، Ca۱۵ ۳۲ ۲۰

چرا شیمی‌دان‌ها به فکر جست‌وجوی منابع تازه در اعماق دریاها هستند؟   11

1

https://www.google.com/intl/fa/policies/privacy/
https://www.google.com/intl/fa/policies/terms/


1 2 13 14 15 16 17 18

ش
واکن

پذیري

 

نمودار زیر روند کلی تغییر واکنش‌پذیری عنصرهای دورۀ دوم جدول دوره‌ای را نشان می‌دهد.الف( چرا واکنش‌پذیری عنصرهای گروه  در   12
حدود صفر است؟

ب( روند تغییر واکنش‌پذیری را توضیح دهید.

۱۸

با توجه به جدول تناوبی داده شده، به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.   13

خصلت فلزی کدام عنصر، بیشتر است؟ چرا؟

خصلت نافلزی کدام عنصر، بیشتر است؟ چرا؟

کدام عنصرها، شبه‌فلز هستند؟

Bنماد یون‌های پایدار تک‌اتمی عناصر  و  را بنویسید. ، J ، D ، F ، GH

واکنش میان کدام دو عنصر فلزی و نافلزی، شدیدتر است؟ چرا؟

کدام عنصر فلزی، شدیدتر با آب واکنش می‌دهد؟ چرا؟

Zعدد اتمی عنصر  را بنویسید.

یون پایدار کدام فلز واسطه به آرایش الکترونی هشتایی می‌رسد؟

جمله‌های زیر را با گذاشتن واژه‌های مناسب از داخل کادر کامل کنید.   14

اتینـ‌ اتن

از گاز  ..................  در جوشکاری و برشکاری فلزها استفاده می‌شود.

گاز  ..................  در کشاورزی به‌عنوان عمل‌آورنده کاربرد دارد.

یک هیدروکربن آلکنی با جرم مولی  گرم بر مول را در نظر بگیرید:      15
 الف( فرمول مولکولی آلکن را تعیین کنید.

ب( نام آلکن‌های راست‌زنجیر آن را بنویسید.
پ( در ساختارهای راست‌زنجیر آن، چند اتم کربن به دو اتم کربن دیگر اتصال دارد؟

۷۰(H = ۱ , C = ۱۲ : g ⋅ mo )l
−۱

  کلسیم اکسید طبق معادلۀ موانه‌شد‌ۀ واکنش زیر تولید شده است. از حرارت دادن  کلسیم کربنات در یک کورۀ آزمایشگاهی،   16

) مقدار نظری کلسیم اکسید و بازده درصدی واکنش را به‌ دست‌ آورید.)

 

۲۵۰ g۱۱۹ g

C = ۱۲,O = ۱۶,Ca = ۴۰ : g ⋅ mol
−۱

CaC (s) → CaO(s) + C (g)O۳ O۲

مطابق معادلۀ موازنه شدۀ واکنش زیر، در شرایط  تیغه‌ای فولادی به جرم  گرم با درصد خلوص  را در مقدار کافی محلول   17

هیدروکلریک اسید می‌اندازیم؛ حجم گاز هیدروژن تولیدشده را به دست آورید. 

STP۱۰۹۸٫۵

(fe = ۵۶g ⋅ mo )l−۱

Fe(s) + ۲HCl(aq) → FeC (aq) + (g)l۲ H۲

2

شیمی یازدهم فصل اول ) تشریحی(

سيد بهروز پرتوي



واکنش‌های زیر را کامل کنید.   18

به پرسش‌های زیر پاسخ دهید:   19

واکنش‌پذیری دو فلز  و  را در واکنش زیر با ذکر دلیل مقایسه کنید.

‌

FeCu

Fe(s) + CuC (aq) → FeC (aq) + Cu(s)l۲ l۲

Na۱۱Cl۱۷P۱۵شعاع اتمی سه عنصر  و  و  را با ذکر دلیل از زیاد به کم مرتب کنید.

کدام‌یک از نمودارهای زیر، روند کلی واکنش‌پذیری فلزهای قلیایی جدول تناوبی را برحسب شعاع اتمی درست نشان می‌دهد؟ چرا؟   20

3

شیمی یازدهم فصل اول ) تشریحی(

سيد بهروز پرتوي



  1

 )آ

 )ب

 )پ

بیشتری - سه - سیرنشده   2
آلکن‌ها برخلاف آلکان‌ها به‌دلیل داشتن پیوند دوگانه، سیرنشده بوده و درنتیجه واکنش‌پذیرتر از آلکان‌ها هستند. واکنش‌پذیری زیاد آلکن‌ها به این دلیل است که در ساختار آنها دو اتم کربن به

سه اتم دیگر متصل شده و سیرنشده هستند. این در حالی است که اتم کربن تمایل دارد تا از حداکثر امکان خود برای تشکیل پیوندهای یگانه استفاده کند و چهار پیوند یگانه تشکیل دهد.

  3

  درصد جرمی محلول کلسیم برمید

‌

خالص  

 

  4

  5

  

اگر این آلکان دارای دو شاخۀ فرعی متیل است؛ پس زنجیر اصلی آن،  کربنه می‌باشد؛ بنابراین:   6

 و  دی‌متیل پنتان             

 و  دی‌متیل پنتان             

 و  دی‌متیل پنتان              

  

۱۰ × = ۴۸۰kJgبنزین
۴۸kJ
۱gبنزین

۱۰ × × = ۳۱٫۲gCgبنزین
۴۸kJ
۱gبنزین

۰٫۰۶۵gCO۲

۱kJ
O۲

۸۰g × × = ۲۵٫۶۴CO۲

۱kJ
۰٫۱۰۴g CO۲

۱gزغال‌سنگ

۳۰kJ
gزغال‌سنگ

= × ۱۰۰ ⇒ ۱۰ = × ۱۰۰ ⇒ x = ۳۰g CaB
جرم حل‌شونده

جرم محلول

xgCaBr۲

۳۰۰g
r۲

۱molCaB = ۴۰ + ۸۰ + ۸۰ = ۲۰۰gr۲

۱molAgN = ۱۰۸ + ۱۴ + (۱۶ × ۳) = ۱۷۰gO۳

۳۰g CaB × × × = ۵۱gAgNr۲
۱mol CaBr۲

۲۰۰g CaBr۲

۲molAgNO۳

۱mol CaBr۲

۱۷۰gAgNO۳

۱molAgNO۳
O۳

AgN = × ۱۰۰ ⇒ × ۱۰۰ = ۶۰O۳ درصد خلوص
AgNخالص O۳ جرم

AgNناخالص O۳ جرم

۵۱
۸۵

۵۴gA × × × × = ۵۳٫۷۶Llناخالص

۸۰gAlخالص‌

۱۰۰gAlناخالص

۱molAl

۲۷gAl

۳molH۲

۲molAl

۲۲٫۴LH۲

۱molH۲

H۲

۵۰۰mLHN ×O۳
۱٫۵molHNO۳

۱۰۰۰mLHNO۳
× ×

۲molNO۲

۴molHNO۳

۲۲٫۴LNO۲

۱molNO۲
= ۸٫۴LNO۲

= × بازده درصدی۱۰۰
مقدار عملی

مقدار نظری

= × ۱۰۰ = بازده درصدی۷۷٫۳۸
۶٫۵LNO۲

۸٫۴LNO۲

۵

۲−۲

۳−۳

۲−۴

4
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 و  دی‌متیل پنتان      

  7

 جدول تناوبی قرار دارد و عنصر  در دورۀ  و گروه  جدول تناوبی قرار دارد. عنصر  در دورۀ  و گروه 

، خصلت نافلزی بیشتری از عنصر  دارد. ‌با توجه به اینکه در یک گروه از جدول تناوبی از بالا به پایین، خصلت نافلزی کاهش می‌یابد؛ بنابراین عنصر 

  8

رابطۀ مستقیم وجود دارد و با افزایش تعداد لایه‌های الکترونی، شعاع اتمی و اندازۀ اتم بزرگ‌تر می‌شود.

 است؛ بنابراین می‌توان جرم مولی آنها را به دست آورد: الف( فرمول عمومی آلکان‌ها،    9

‌ب(

  10

 جدول تناوبی  دورۀ  و گروه 

 جدول تناوبی   و گروه  دورۀ 

 جدول تناوبی   و گروه  دورۀ 

عناصر موجود در یک گروه جدول دوره‌ای می‌توانند یون‌های پایدار تک‌‌اتمی مشابه یکدیگر تولید کنند؛ بنابراین  و  به‌دلیل آنکه هردو در گروه  جدول تناوبی قرار دارند می‌توانند
یون‌های پایدار تک‌اتمی مشابه هم ایجاد کنند.

‌

، الکترون به اشتراک می‌گذارد و یون تولید نمی‌کند. ‌توجه داشته باشید که عنصر 

به‌دلیل نیاز روزافزون جهان به منابع شیمیایی و کاهش میزان این منابع در سنگ‌کره، شیمیدان‌ها به فکر جست‌وجوی منابع تازه در اعماق دریاها هستند.   11

الف( جدول تناوبی عناصر گروه  جدول دوره‌‌ای )گازهای نجیب( به‌دلیل داشتن لایۀ ظرفیت کامل، تمایلی برای شرکت در واکنش‌های شیمیایی ندارند.   12
ب( در یک دورۀ جدول تناوبی از چپ به راست، واکنش‌پذیری شیمیایی فلزات، کاهش و واکنش‌پذیری شیمیایی نافلزات، افزایش پیدا می‌کند.

    13

؛ زیرا در جدول تناوبی، خصلت فلزی عناصر گروه اول از عناصر بقیۀ گروه‌ها، بیشتر است و در یک گروه، خصلت فلزی از بالا به پایین افزایش می‌یابد. عنصر 

؛ زیرا در جدول تناوبی، خصلت نافلزی عناصر گروه هفدهم از عناصر بقیۀ گروه‌ها، بیشتر است و در یک گروه، خصلت نافلزی از پایین به بالا افزایش می‌یابد. عنصر 

عناصر  و  شبه‌فلز هستند؛ زیرا عناصر  و  می‌باشند.

؛ زیرا در جدول داده‌شده، بیشترین خصلت فلزی و بیشترین خصلت نافلزی را به‌ترتیب عناصر  و  دارند. عناصر  و 

؛ زیرا در جدول داده‌شده، بیشترین خصلت فلزی را دارد؛ بنابراین واکنش آن با آب نسبت به واکنش عناصر دیگر با آب، شدیدتر است. عنصر 

۲−۳

{ → ۲N = ۳۶ → N = ۱۸ → P = ۱۷
N − = ۱P

N + = ۳۵P

M
۳۵
۱۷۳۱۷N۳۵۴۱۷

M۳۵N۳۵

K۱۹Na۱۱Li۳نماد شیمیایی عنصر

Ar]۴[۱۸ S۱Ne]۳[۱۰ S۱He]۲[۲ S۱آرایش الکترونی فشرده

۴S۱۳S۱۲S۱نماد آخرین زیرلایه

تعداد لایه‌های الکترونی در اتم۴۳۲

(pm)شعاع اتمی۲۳۱۱۸۶۱۵۲

CnH۲n+۲

= (۱۲ × n) + ((۲n + ۲) × ۱) = ۱۴n + ۲g ⋅ moCnH۲n+۲ l−۱

۱۴n + ۲ = ۵۸ ⇒ ۱۴n = ۵۶ ⇒ n = ۴

⇒CnH۲n+۲ C۴H۱۰ بوتان

⇒ = = = ۲٫۵C۴H۱۰
شمار اتم‌های هیدروژن

شمار اتم‌های کربن

H۱۰

C۴

۵
۲

۴۱۴Ge : Ar] ۳ /۴ ۴ ⇒۳۲ [۱۸ d۱۰ s۲ p۲

۳۱۵P : Ne] ۳ ۳ ⇒۱۵ [۱۰ s۲ p۳

۴۲Ca : Ar] ۴ ⇒۲۰ [۱۸ s۲

Ca۲۰Mg۱۲۲

Ca C ؛ Mg M ؛ P۲۰ یون پایدار :۲۰ a۲+
۱۲ یون پایدار :۱۲ g۲+

۱۵ یون پایدار :۱۵ P ۳−

Ge۳۲

۱۸

I

B

KASiGe

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

G : Ca ⇒ C :a۲+ G۲+

F : Sc ⇒ S :c۳+ F ۳+

D : Cu ⇒ C ,C : ,u+ u۲+ D+ D۲+

J : S ⇒ :S۲− J ۲−

B : Cl ⇒ C :l− B−

H : Na ⇒ N :a+ H+

IBIB

I

5
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این عنصر در دورۀ ششم و گروه دوازدهم جدول دوره‌ای قرار دارد. بنابراین:

‌

؛ زیرا همان فلز  است و با یون پایدار  به آرایش الکترونی گاز نجیب  می‌رسد و هشتایی می‌شود. فلز 

    14

اتین
جوشکاری و برشکاری فلزها با سوزاندن گاز اتین انجام می‌شود.

اتن
در کشاورزی، از گاز اتن به‌عنوان عمل‌آورنده استفاده می‌شود.

الف( آلکن‌ها دارای فرمول عمومی   با جرم مولی  گرم بر مول هستند؛ پس خواهیم داشت:   15

- پنتن  - پنتن و  ب( 

‌

 پ(

( مشخص شده‌اند. ، سه اتم کربن وجود دارد که به دو اتم کربن دیگر اتصال دارند که این سه اتم کربن با ) در ساختارهای  راست‌زنجیر آلکن 

  16

 

  17

  18

 

  19

، بیشتر است؛ زیرا عنصر آزاد  می‌تواند عنصر را از ترکیب خود خارج کند و وارد واکنش شود. واکنش‌پذیری فلز  از واکنش‌پذیری فلز 

مقایسۀ شعاع اتمی عناصر داده‌شده به‌صورت  است؛ زیرا در یک دورۀ جدول تناوبی از چپ به راست، شعاع اتمی کاهش می‌یابد. عناصر

 همگی در دورۀ سوم جدول دوره‌ای می‌باشند.

؛ در گروه فلزهای قلیایی جدول دوره‌ای از بالا به پایین با افزایش تعداد لایه‌های الکترونی و شعاع اتمی، خصلت فلزی و واکنش‌پذیری افزایش پیدا می‌کند. نمودار    20

Z : Xe] ۴ ۵ ۶ ⇒ : ۵۴ + ۱۴ + ۱۰ + ۲ = ۸۰[۵۴ f ۱۴ d۱۰ s۲ عدد اتمی

FScSc۳+Ar۱۸

CnH۲n۱۲n + ۲n = ۱۴n

۱۴n = ۷۰ ⇒ n = ۵

⇒CnH۲n C۵H۱۰

۱۲⇐

C = CH − C − C − CH۲ H۲ H۲ H۳

و
C − CH = CH − C − CH۳ H۲ H۳

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
C = H − − − CH۲ C

∗
C
∗
H۲ C

∗
H۲ H۳

C − H = H − − CH۳ C
∗

C
∗

C
∗
H۲ H۳

C۵H۱۰∗

۱molCaC = ۴۰ + ۱۲ + (۱۶ × ۳) = ۱۰۰gO۳

۱molCaO = ۴۰ + ۱۶ = ۵۶g

۲۵۰g CaC × × × = ۱۴۰g CaOO۳
۱mol CaCO۳

۱۰۰g CaCO۳

۱mol CaO

۱mol CaCO۳

۵۶g CaO

۱mol CaO
نظری

= × ۱۰۰ ⇒ × ۱۰۰ = بازده درصدی واکنش۸۵
مقدار عملی

مقدار نظری

۱۱۹
۱۴۰

Fe = × ۱۰۰ ⇒ ۹۸٫۵ = × ۱۰۰ ⇒ x = ۹٫۸۵g Feدر تیغۀ فولادی درصد خلوص فلز
Fe جرم فلز

جرم تیغۀ فولادی

x

۱۰
خالص فلز

۹٫۸۵ g Fe × × × = ۳٫۹۴L
۱mol Fe

۵۶g Fe

۱molH۲

۱mol Fe

۲۲٫۴LH۲

۱molH۲
H۲

FeCuFeCu

Na P Cl۱۱ >۱۵ >۱۷

Cl , Na , P۱۷ ۱۱ ۱۵

۲
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